

Diszter 2. I. e.

Dr. Ramasetter Róbert



BUDAPEST

KELELET

ZSIDÓ POLITIKAI NAPLAP

Ára 5 lej
5696. EV. ELUL 25. XIX. EVF. 214. SZAM

Rend és anarchia

Goethe „Büvészinasának“ kissé megkopott, de öröké aktuális története ismétlődik meg a Tatarescu-kormány rendesinálása esetében.

Sztojadinovic elutazott Bucurestiből

Nagyfontosságú petróleumszállítási egyezmény jött létre Jugoszlávia és Románia között

Elindultak Pozsonyba a kisantant-konferencia résztvevői. Sztojadinovic és Tatarescu nyilatkoztak. Nem volt Bucurestiben Maniu

Kétszázézer főnyi tömeget akar Bucurestibe felvonultatni a nemzeti kereszténypárt

Bucuresti, szeptember 11. (Az Uj Kelet tud.) Sztojadinovic jugoszláv miniszterelnök fővárosi látogatása mögött nagyfontosságú politikai és diplomáciai események huzódnak meg.

Kisérőtükkel visszatértek a fővárosba. Este Tatarescu látta vendégül jugoszláv kollégáját.

Sztojadinovic a petróleummezőkön

Sztojadinovic csütörtökön a Folsor-kastélyban a királyi dezsónén vett részt, amintán az uralkodó hosszas megbeszélést folytatott Jugoszlávia és Románia miniszterelnökeivel.

A Curentul a petróleumvidéken tett látogatásról úgy tudja, hogy annak igen kedvező eredményei lesznek a jugoszláv-román gazdasági kapcsolatok alakulásában.

Pénteken délelőtt 11 órakor Tatarescu, Sztojadinovic és Antonescu tartottak megbeszélést. Ez alkalommal Sztojadinovic a miniszterelnökségen összegyűlt újságírókkal beszélgetett el.

A szerb miniszterelnök nyilatkozata

Nem volt eddig szerencsém személyesen is ismerni Tatarescu miniszterelnököt és Antonescu külügyminisztert, de két napi közös munkánk alatt meggyőződtem róla, hogy élvezet velük együtt dolgozni.

Sztojadinovic miniszterelnök látogatása a jugoszláv-román viszony megszilárdításának nagy eseménye volt. A látogatás nem csupán külpolitikánk közös céljainak kihangsúlyozására szolgáló formai esemény volt.

A kisantant és Balkán-szövetség céljai, eszközei és politikája változatlanok maradtak.

A Bucurestiben töltött idő rendkívül hasznos volt számomra és csak azt sajnálom, hogy nem tölthettem több időt Románia szép fővárosában.

A Jugoszláviára nézve életbevágóan fontos kérdést megoldottuk: ma már alá is irtuk azt az egyezményt, amely szélesebb gazdasági együttműködés bevezetője lesz.

Egyelőreleg határozatokat hoztunk a mi hadiparunk nyersanyagokkal való ellátása érdekében és megegyeztünk abban, hogy Jugoszlávia részt fog szállítani Romániának.

Tatarescu a jugoszlávai petróleumszállításokról

Tatarescu miniszterelnök a délelőtt folyamán fogadta a belgrádi Avala ügynökség munkatársát, aki előtt a következő nyilatkozatot tette:

az angol kormány és az angol közvélemény magatartásában állott be.

Ami Palesztinában történik s különösen, ami ezután fog történni, súlyosan belesik az angol birodalom világpolitikai számításába és Palesztina, mely annyiszor játszott világtörténelmi szerepet, talán sohasem állott annyira a világpolitikai történések közepontjában, mint ma.

mit akarnak, naivitás. Nem mintha eszaktatlanok volnának, sőt: az utóbbi időben különösen sok tévedés és csalódás ejtett csorbát politikai vonalvezetésükön.

A közeljövő eseményei fogják megmutatni, mit akar Anglia Palesztinában.

Palesztina arabjai

Kik voltaképpen Palesztina arabjai? Vajjon utódaí Mohamed első híveinek, kik prófétáik halála után megharagtozták a Közelkelet kultúrországait?

Es hogyan áll a dolog az idegen uralom sok évszázadával? Az arabok alig háromszáz évig uralkodtak azokban a kultúrországokban, amelyeket olyan gyors iramban meghódítottak.

Mielőtt a történéz, vagy az etnológus e kérdésekre válaszolhatna, meg kell hallgatni az arabokat. Bizonyos városi családokban és sok esetben a vidéken is az arabok között még elég élénken él a származási tradíció.

A vezető városi családok jórészt nem is arabok, hanem török eredetűek. Ez az eredetüket bizonyos fizikai és egyéb jellegzetesség is nyilvánvalóvá teszi.

Arabok Palesztinában és Palesztina körül már az ókorban éltek. Egy arab fejedelem: Ahab, izraelita királlyal harcolt az asszirok ellen.

Amikor a muzulmán arabok kerek 1300 évvel ezelőtt meghódították Palesztinát, a régi, jó történelmi források szerint csak nagyon kicsiny arab kontingens vett részt ebben a hadjáratban.

A mohamedánok által történt hódítások idejében Palesztina lakossága három, valójában elkülönödött népcsoportból állott: zsidókból, samaritanusokból és keresztényekből.

Mint a Közelkeleten mindenfelé, úgy Palesztinában is a keresztények többsége gyorsan felvette a mohamedán vallást és megtanult arabul.

nők állásfoglalása (Rador.) A spavatközös érdekéti javaslat mőuniónk kongresszusa 1.000 szavazat eldítvány a benemde megkülönbözök el csupán. Haezni, a trade-unioresszusa újból öszmányozására. A agadta azt a javasok nem támogatmellett az angol mely sorozás elren

előtt a különbözrdésben tanusított rine, a trade-unioet ezeket mondotta: ve róla, hogy mosagyszerű határozati fasiszta fenyege

szidókat nistákat enberg a politikát" nbergben

10. (Rador.) Ma ember vonult fel munkaszolgálat ve hozzák, majd ohanást a nemzet. Azt állította, hogy tet, amit a zsidók nek és a civilizáció

om gyilkosságok és t. A hitlerista Nérot a két rombolórg beszélt, aki ki- jobban megvédve bben. Ezt bizonyít

Ill össze atalmak cíjaja

10. (Rador.) A t, hogy a francia tes megbeszélés ny javaslatot tett nyoknak, hogy ok- a locarnói hatalbba.

gerősíti azt a hirtalom konferenciá19-én fogják meg-

eműt osón, méret után a készítőnél vehet. t anyagból is

g. Ferd. 65. és Lapkódó R. E. Baron L. Fog 16. 3-61.



geségében is. A szamaritanusok aránylag sokáig tartották fenn magukat, mint önálló közösség. De éppen ezért könnyű zsákmányai voltak az izlam fanatizmusának és rablási ösztöneinek.

A szamaritanusok közül, aki nem vándorolt ki, vagy akit nem mészároltak le, áttért az izlamra. Még ma is létezik számos arab falu, amelyeknek lakói kimutathatóan szamaritanusok. A zsidókkal is körülbelül ez volt a helyzet, csak hogy ők nem voltak hajlandók áttérni az izlamra, éppen, amint hogy nem akarták felvenni régebben az egyiptomiak vallását.

Csak a keresztény hadjáratok irtották ki Palesztinában a zsidók egy jó részét. Aki tehát Palesztina arabjai közül az izlam előtti időkben származik, az nem arab volt, hanem főleg és nagyrészt keresztény, vagy szamaritanus. Fajlag tehát zsidó. Ez egyébként kimutatható nyelvészeti és egyéb tudományos eszközök segítségével is. Ha ezzel szemben Palesztina muzulmánjai mégis az arab hódítók utódjainak tekintik magukat, akkor ez nyilvánvalóan azért történik, hogy régebbi palesztinaiak tartásuk magukat, mint a zsidók.

Mindenesetre érdekes jelenség, hogy Palesztinában csakis a sémita befolyás mutató tartós jelleget. Nagy Sándortól kezdve Mohamedig Palesztina kerek ezer éven át a hellén hódítások központjában állott. Mégis mindössze néhány helységévé, mint Nabulusz, Sebastie és az újabb szomoru hírességre vergődött Fendakumije az, amely élő emléket hagyott abból a régmúlt ezer esztendőből. Azután egy majdnem ezer éves uralom következett, amikor a különböző török népek vették át a hatalmat Palesztina fölött. Alig husz éve, hogy az ozmán törökök négy száz éves uralmuk után elhagyták az országot. És vajjon mi maradt meg utánuk? A keresztény hadak Bethelében és az ország néhány más pontján utódokat hagytak. Ha ez a feltevésem meg is felel a valóságnak, annyi bizonyos, hogy az ország összlakosságára nézve ez az emlék sem esik latba.

Mindaz a negatív tény azt jelenti, hogy sem az ókori nyugatiak, sem a törökök, sem a keresztények nem tudtak összenőni az országgal. Egyedül a zsidó nép tartott fenn pozitív kapcsolatokat Erec Jisrálel. A diaszporában minden szenvedésünk ellenére sohasem tettünk komoly kísérletet arra, hogy Palesztinán kívül, önálló, a földben gyökerező népi életet élhessünk. Palesztinában azonban a legfantasztikusabb ellenállások dacára is úgy rendezkedtünk be, hogy valamikor otthon lehessünk. Ha egyéb történelmi tény nem is szólana amellett, hogy nekünk ősi jogaink vannak a földhöz, már ez a körülmény elegendő ahhoz, hogy igazi otthonunknak Palesztinát tekintsük.

— Gyomor- és bélbajoknál, a máj és az epeutak megbetegedéseknél, reggel felkeléskor egy pohár valódi „Ferenc József” keserűviz kortyonként elfogyasztva remek természetalkotta hashajtó! Az orvosok ajánlják.

— Felmentette a hadbírósgát a kötelesség mulasztással vádolt volt kapitányt. A 81-ik gyalogezred volt kapitánya, Muntean Gheorghe állott tegnap kötelességmulasztás vádjával a clujai hadbírósgát előtt. Muntean egy fegyelmi bizottság annak idején a hadseregből való eltávolításra ítélt. Mielőtt a döntés végrehajtására került volna sor, a kapitány arra kérte ezredesét, hogy adjon szabadságot neki a hátralévő időre, hogy az ügy riatait áttanulmányozhassa. A kért szabadságot meg is kapta, de a szabadság letele után csak néhány nappal jelentkezett ezredésénél. Emiatt hadbírósgát elé állították. A tegnapi tárgyaláson Munteanu ártatlannak mondotta magát, sőt azt hangsúlyozta, hogy a hadseregből való eltávolításra sem volt meg a kellő alap. Elmondotta, hogy a hadseregből való eltávolítása után Bucurestibe ment, ahol közrendőrnek állott be. Sokáig nem bírta a képzetszűréshez nem méltó szolgálattal. Elkeseredésében már öngyilkosságra gondolt, de hét éves kislányára való tekintettel elállt ettől a tervétől. A perbeszédnek elhangzása után a hadbírósgát az enyhítő körülmények figyelembe vételével felmentette a vád alól a volt kapitányt.

Az angol sajtó zsidó-arab kerekasztal-konferenciát követel

„Ha az arabok nem fogadják el a zsidók ajánlatát a kerekasztal-konferenciára vonatkozólag, úgy azt bizonyítják, hogy nem akarnak békét az országban” — írja a Sunday Times. Az arab sajtó szerint Ormsby Gore levele Weizmannhoz a legsúlyosabb csapás az arabokra. 10.000 angol katona indul Palesztinába

London, szeptember 11. Azok az intézkedések, amelyeket az utóbbi napokban eszközölt az angol kormány, azok a nyilatkozatok, amelyeket a gyarmattügyi, illetőleg a hadügyminiszter tett a napokban és az angol sajtó magatartása, mind azt mutatja, hogy a mandátárius hatalom egészen mélyreható és messzemenő elhatározások előtt áll Palesztina helyzetét illetőleg. Nem lehet tudni még hol fognak kikötni azok a sorozatos intézkedések, amelyekkel a kormány „fenn akarja tartani az angol autoritást” és biztosítani akarja a „békét és rendet” az országban. Tény azonban, hogy ezekkel az intézkedésekkel kapcsolatosan egészen alapvető kérdések vetődnek fel az angol sajtóban, kérdések, amelyek a mandátum egész sorsára vonatkoznak és nem érdektelen az a félhivatalos magyarázat sem — a hozott intézkedésekhez, — amely arra enged következtetni, hogy Genfben készült támadás az angol mandátum ellen. Ez ugyan nem valószínű, de mindenesetre jele annak, hogy Anglia indokoltat keres olyan lépések és elhatározások számára, amelyeket alaposan indokoltá kell tennie a világ közvéleménye előtt.

Az angol csapatelhelyezések

G. H. Morel százados, az első divízió garnizon-adjutánsa nyilatkozatot adott a lapoknak az első divízió csapatainak Palesztinába-küldése kapcsán.

— Már csak néhány nap áll rendelkezésünkre — mondotta, — hogy a Palesztinába irányuló csapatelhelyezéseket előkészítsük. Harci készenlétünk azonban a legmagasabb fokon áll és ebben a tekintetben nem kell gondot okoznunk magunknak.

A „Daily Telegraph” értesülése szerint tízezer ember indul Palesztinába, nevezetesen 12 gyalogos batalion, a Royal Engineer négy kompániája, a Service Corp 3 és a Signal Corp 3 kompániája.

Kerekasztal-konferencia

A „Star” című lap a tartalékosok behívását kommentálja és ezzel kapcsolatosan rámutat arra, hogy a kormány most már elég érettné látja arra a palesztinai helyzetet, hogy döntést hozzon. Ha a kormány hagyja magát megszarolni az erőszaktól, úgy a zsidókat újabb követelésekkel állnának elő. Az idősebb arab vezetők valószínűleg időközben titokban az angol erősség megnyilatkozását, ami lehetővé teszi számukra, hogy revidálják eddigi elutasított álláspontjukat azon zsidó ajánlattal szemben, mely kerekasztal-konferenciára invitálja őket.

A „Sunday Times” című lap a palesztinai helyzetet elemezve rámutat arra, hogy a palesztinai zavargásokat nem gazdasági vagy szociális momentumok idézték elő, hanem kizárólag a szélsőséges agitátorok által szított nemzeti gyűlölet. A lap követeli az arab terror és erőszak elfojtását. Ha az araboknak valóban békés szándékaik volnának — írja a Sunday Times —, úgy hozzájárultak volna egy zsidó-arab kerekasztal-konferencián való részvételhez. Ha ebbe nem mennek bele, úgy ezzel csak azt bizonyítják, hogy nem békét akarnak, hanem megsemmisíteni és az országból kiűzni a zsidókat. Éppen ideje, hogy az angol államférfiak felismerjék, hova vezet az arabok politikai játéka és határozott lépéseket tegyenek.

A „Sunday Observer” című lap a palesztinai zsidó telepítés számcsiszolását tartományi korlátozását javasolja, míg Lord Beaverbrook lapja, a „Sunday Express” amellett van, hogy Anglia újból bocsássa a Népszövetség rendelkezésére a Palesztina-mandátumot

Az arab sajtó hangja

Jeruzsálem, szeptember 11. Dr. Weizmann Chamnak a Times-hoz intézett levele kapcsán, amelyben zsidó-arab kerekasztal-konferenciát javasol, az „Adifa” című arab lap ezt írja: „Kerekasztal-konferencia sohasem fog létrejönni. Nem vagyunk hajlandók semmilyen kompromisszumra...”

Ormsby Gore Weizmannhoz intézett levelével kapcsolatban az „Al Liva” című arab lap a következőket írja: „Az arabok továbbra is kitartanak nemzeti követeléseik mellett, bármi is történjék. Az arab nép mindent egy

kártalpra tett és ha most elveszti a harcot, nincs mit remélnie.”

A „Falastin” így ír: Ormsby Gore levele súlyosabb csapás az arabokra, mint amilyen Macdonald levele volt dr. Weizmannhoz 1930-ban. A lap tudni véli továbbá, hogy az arab falvakon aláírásokat gyűjtenek egy, a kormányhoz intézendő memorandum számára, mely a zsidó bevándorlás leállítását ellen irányul.

Újabb terrorhullám várható

A legfőbb arab bizottság legutóbbi ülésén elhatározták, hogy táviratot intéznek Nuri pasa iraki külügyminiszterhez, akitől felvilágosítást kérnek Ormsby Gore gyarmattügyi miniszter Weizmann Chaimhoz intézett levele és a legutóbbi angol minisztertanácsról szóló hírek magyarázatát illetőleg. A bizottság újból hangsúlyozta, hogy teljes bizalommal viseltetik Nuri pasa és az arab országok közvetítése iránt. Elesen tá-

Akarja hogy kellemes megjelenése legyen?



Súlyt helyez külsőjének ápolására? Akkor használjon NIVEA-fogpasztát. Kiválóan finom alkotású tisztító, fogmosó és alaposan tisztító. NIVEA-fogpasta használata által fogai mindig szépek, fehérék és áptak lesznek.

madták a zsidók azon „törekvését”, hogy meggyűlölték az arab országok intervencióját.

Súlyos arab veszteségek

A Palcor értesülése szerint az arab zendülők ellenállását iraki és szíriai hivatásos terroristák szervezik és erős akcióra készülnek az angol katonaság és a zsidó kolóniák ellen. Zsidó körökben is tisztában vannak azzal, hogy nem szűnnek meg a támadások és felkészülnek a felfokozott arab terror elszívására.

Hivatalos kommuniké szerint Jenin mellett az arab bandák és angol csapatok harcában kilenc arab esett el. A legutóbbi nabuluszi harcok kapcsán a Palcor megállapítja, hogy a halottak és sebesültek nagyrészt iraki arabok, akik Fauzi Kauji szíriai bandavezér vezetésével jöttek Palesztinába.

Kalkiliahban újabb bombagyártó műhelyt lelelték a rendőrség és számos letartóztatást eszközölt.

Nabulusz mellett újabb harcok voltak. Az angol csapatok folytatták a terroristák üldözését. Nyolc arab esett el.

Egész Hollandia ünnepli Julianna eljegyzését

A holland trónörökös nő vőlegénye egy lippei herceg

Hága, szeptember 11. Hollandia népszerű trónörökösének menyasszonyságáról többször terjedtek el hírek, de hivatalos helyen mindig megcáfolták azokat. A trónörökös menyasszonyságáról szóló hírt most a királyi udvar is nyilvánosságra hozta és nagy örömet keltett Hollandiában és az egész világban, hogy a leendő uralkodónő most már megtalálta azt az alkalmas férfit, aki élettársa legyen.

A menyasszony, Julianna hercegnő, teljes nevén Julianna Luise Emma Marie Wilhelmine, 1909 április 30-án született Hágában. Édesapja a néhány éve elhunyt Henrik mecklenburgi herceg, anyja Vilma királynő, Hollandia népszerű uralkodója, aki 1898 óta intézi országát ügyeit és a legnehezebb időkben is úgy irányította Hollandia sorsát, hogy ez az ország a legnagyobb megrázkódtatások idején is békében, nyugalomban élt és megerősítette gazdagságát, szépségét.

A legműveltebb trónörökös

Julianna hercegnő Európa legnépszerűbb és legműveltebb trónörökösé. Szülei nagy gondokkal készítették elő a rá váró nehéz feladatokra. Középségek kitűnő eredménnyel végezte el és annak a tanítványnak, ahová járt, legjobb diákja volt. A fiatal hercegnő komoly tudományokkal is foglalkozott, Leydenben a jogi és közgazdasági egyetem hallgatója volt, doktori diplomát is szerzett. Sokat foglalkozott szépirodalommal, több színdarabot és verset is írt.

De emellett nem hanyagolta el a gyakorlati tudnivalókat sem. Sokat sportolt, nagyserűen lovagol, korbolyázik és uszók, de édesanyja mellett megszerezte azokat az ismereteket is, amelyek mint jó háziasasszony, jó feleségnek elengedhetlenül szükségesek.

A vőlegény, Bernhard Leopold Friedrich Eberhard Julius Kurt Karl Gottfried Péter herceg, 1911 június 29-én született Jenában. Nagybátyja IV. Leopold Lippe volt uralkodó hercege, aki tudvalegőleg 1918 november 12-én mondott el trónjáról.

Az eljegyzés híre Hollandia és a gyarmatok örömmel üdvözölték, mikor hivatalosan kihirdették az eljegyzést, az ország

valamennyi középületét fellobogózták. Amikor Julianna királyi hercegnő vőlegényével, Lippe Biesterfeld Bernhard herceggel megérkezett Hágába, a pályaudvaron hatalmas tömeg éjjezte lelkesülten a fiatal jegyest és a diadalmenetben kísérte egészen az uralkodó kastélyáig. Vilma királynő rádióbeszédben jelentette be az országának és az egész világnak az örömhírt. A beszédet valamennyi holland rádióállomás közvetítette. A királynő után Julianna királyi hercegnő állott a mikrofon elé és a holland népek bemutatva vőlegényét. Végül Bernhard herceg mondott meleghangú köszönetet a szívvelyes fogadtatásért.

Az eljegyzés nemcsak Hollandiában, hanem az egész világon nagy örömet keltett. Valamennyi diplomáciai testület képviselője kifejezte szerencselívánát Vilma királynőnek és a fiatal jegyestárnak.

— Ujra bajok vannak az ónapár hívekkel. Falticemből jelentik: Brusturi község mellett áll az a templom, melynek hívei és papjai még ma is az óritusu naptár szerint élnek. A templom körül a parasztok árkokat ástak és éjszakánként őrzik. A iasi ügyészséghez most feljelentés érkezett ismeretlen tettesek ellen, akik a templom előtt egy autóból kiszálltak és puskalövéseket adtak a templomra. Az ügyészség megindította a nyomozást.

— Békittatták miniszteriumába Iamandit. Bucurestiből jelentik: Lepadatu tárca nélküli miniszter ma adta át hivatalosan a kultuszügyi miniszteriumot Iamandinak. Lepadatu az átadás alkalmával tartott beszédében megelégedését fejezte ki a miniszterium személyzetének és sajnálatát fejezte ki, hogy betegsége miatt kénytelen volt lemondani tárcájáról. Iamandi válaszában méltatta elődjének érdemeit és kérte a tisztviselőket, támogatassák őt is munkájában.

— Újabb panama a kivitteli engedélyek körül. Bucurestiből jelentik: Az ipar és kereskedelmi miniszteriumban újabb kivitteli engedély-csalásokra bukkantak. A miniszterium főtitkárja úgy hiszik, hogy még több hasonló eset is történhetett és ezért az eseményről értesítették az ifjovi ügyészséget.

חברה וחתימה טובה

ANTON ROSENZWEIG

Alapítva 1890 ספרים האנדלוון Alapítva 1890

Zsidó könyvek, gyapjú- és selyemfűrés nagykereskedése

Nagy ünnepekre tisztítsuk ruháinkat az „UNIO”-nál Speciális tulesz-tisztítás cégtulajd.: Gottlieb és Mandula

Don tartor győző

A klérus

Barcelóna, s Spanyolországban kívül érdekes cik a polgárháborúnak alkalma volt nyelviségével be mi a bal- és jobb fázisairól és vár újabb spanyolorsok ezek a két héte szélgetések nem tuáltsak, ezzel s tetik azt a szelle ben a spanyolorsok Mai számában nyst, Katalánia szólatatja meg. rája a spanyol h ismert. A katalán a spanyol demok szóvivője most a a faszta felkel kormányzóság pá ságrót, közoktat Ventura Gassol t legnagyobb költő tan, fáradtan és izgalmtól látsz talánál. Személye kodást és munka

— Meg vagyó demokrácia győz Csapatunk győz és ki fogják irt országban. Nemc ország összes ré rek érkeznek, ha valamí biztatóról háboruban, ame ánk kényszerített gának közvélemé ről és arról, hogy gabb Spanyolors Katalániában a befejeződött, han uralkodók minden

Az újságíró r hogy a kiképzett egyenlőten harc katonaságával.

Aldo tuler

— Igaz — v hogy a miliciák nem rendelkeznek talattal, mint a oly lelkesedéssel gel harcolnak, a láttá, el sem tu történelem megt mire képes az ál dús és hogy mit tulnyomó katonai kesedés teljes hiá regében egyre m katonák ömögese hoz. Rekrutáink harci vágytól, h őket a kaszárny

Regele

Emil

Romagna nyul KALAPOK

Regele

Don Companys, Katalánia tartományi főnöke megvan győződve a spanyol demokrácia győzelméről

A klérus üldözésének nem vallási, hanem politikai okai vannak

Barcelóna, szeptember 11. A Moment Spanyolországba kiküldött tudósítója rendkívül érdekes cikksorozatát közöl lapjában a polgárháború eseményeiről. Az újságírónak alkalmá volt a két tábor vezető személyiségeivel beható beszélgetést folytatni a bal- és jobboldal véres birkozásának fázisairól és várható kimeneteléről. A legújabb spanyolországi események tükrében ezek a két héttel ezelőtről datálódó beszélgetések nem minden részletükben aktuálisak, ezzel szemben kitűnően érzékelte azokat a szellemet és atmoszférát, melyben a spanyolországi harc folyik.

Mai számában a Moment Louis Companys, Katalánia katonai és polgári főnökét szólaltatja meg. Companys energikus figurája a spanyol határokon kívül is igen jól ismert. A katalán függetlenségi harcok és a spanyol demokrácia egyik leghívatottabb szóvivője most a népfőnt vonalán harcol a fasiszta felkelés ellen. A tartományi kormányzó palotájában fogadja az újságírókat, közoktatásiügyi minisztere: don Ventura Gassol társaságában, aki egyike a legnagyobb költőknek. Companys sápadtan, fáradtan és a tuhhajszolt munkától és izgalmaktól látszólag megtörtén ill iróasztalánál. Személye azonban örömetlen bizakodást és munkákeratot árulnak el.

A demokrácia győzni fog Spanyolországban

— Meg vagyok győződve arról, hogy a demokrácia győzni fog Spanyolországban. Csapatunk győzedelmes haladnak előre és ki fogják irtani a fasiszmust Spanyolországban. Nemcsak Katalániában, de az ország összes részeiből a legbiztosabb hírek érkeznek, ha egyáltalában lehet még valamit biztatóni beszélni ebben a szörnyű háborúban, amely önvédelmünkben reánk kényszerített. Nyugtassa meg országának közvéleményét közeli győzelmünkről és arról, hogy egy új és sokkal boldogabb Spanyolország van kialakulóban.

Katalániában a háború nemcsak hogy befejeződött, hanem a legtokéletesebb rend uralkodik mindenütt.

Az újságíró rámutatott azután arra, hogy a kiképzett miliciák mennyire egyenlően harcot vívnak a felkelők sorkatonaságával.

Aldozatkészség és lelkesedés a tuleróvel szemben

— Igaz — válaszolta Companys — hogy a miliciák és az önkéntes seregek nem rendelkeznek azzal a katonai tapasztalattal, mint a zendülők, ezzel szemben oly lelkesedéssel és olyan áldozatkészséggel harcolnak, amelyet az, aki ezt nem látta, el sem tudja képzelni. A modern történelem megtanított bennünket arra, mire képes az áldozatkészség és a lelkesedés és hogy mit képviselhet ez, akár egy tulnyomó katonai erővel szemben is. A lelkesedés teljes hiánya a kufár zendülők seregében egyre mélyebb rendeket vég és a katonák ömögessen szöknek át csapatainkhoz. Rekrutáink egy része annyira ég a harci vágytól, hogy képtelenek vagyunk őket a kaszárnyákban tartani. Nem volt

szükségünk semmilyen kényszerítő eszköz igénybevételére velük szemben: a kaszárnyában és annak falain kívül a front és a rend védelmében egyaránt példásan viselkednek.

— Mit gondol, elnök ur — kérdezte az újságíró — az „ibériai anarchista föderáció“, a hírhedt FAI nem fogja megkísérelni magához kaparintani a hatalmat?

Mit akarnak a spanyol anarchisták

— Ebből a szempontból — hangzik a válasz — teljes mértékben megnyugtató. Az anarchisták tökéletesen alkalmazkodnak az adott helyzethez. Egyébként sem értendő Spanyolországban anarchista alatt az a típus, amelyet általában ezzel a kifejezéssel jelölnek meg. A spanyolországi „anarchisták“ az első internacionálé hívei, tehát mérsékelt szocialisták, akik velünk együtt működnek és tökéletesen meg tudjuk érteni magunkat velük, mert alkalmazkodnak az adott helyzethez.

— És mi lesz a klérus sorsa? — kérdezte az újságíró.

— A klérus sorsa meglehetősen zavaros

és előreláthatólag még hosszú ideig változások fog maradni. A klérus nyíltan és valami érthetetlen harcias miszticizmussal a köztársaság ellenségeinek oldalára állott. Természetes dolog, hogy egy ilyen magatartás történelmünk e véres fordulójában nem elégedetlenséget és elkeseredést váltott ki a munkások között. A kérdés megszűnt vallási ügy lenni és politikai kérdéssé vált. Ami a vallási gyakorlat betiltását illeti, ennek egyik oka az volt, hogy a katedrálisok és templomok nagyrészt ellenfeleink repülő támadásai során bombákkal lerombolták.

— És minthogy a részünkről történő vandalizmusokról is beszélnek, engedje meg annak megállapítását, hogy a legfantasztikusabb hazugságokat hozták ezzel

kapcsolatosan forgalomba.

— Saját tapasztalataimból beszélhetek, abból, amit én Barcelónában láttam. Nemcsak hogy megőriztük az összes templomokat és műintézményeket, de katonáink a zendülők által lerombolt épületek romjai alól felbecsülhetetlen értékű műkincset mentettek ki és helyeztek biztonságba. Így aztán Barcelónában a kincses gyűjtemények nagy részét megmentettük és most muzeum felépítésén dolgozunk, ahol ezeket a tárgyakat elhelyezzük. A polgárháború közepette sem felejtettük el a kultúrát szolgálni és gondolom, ez elegendő bizonyíték a közvélemény számára, hogy az ügy, amelyért harcolunk, valóban a spanyol nép jobb jövőjének ügye.

SELECT MOVIE

Filmreklámok:

Clark Gable, Ranchot Tone, Charles Laughton
LÁZADÓK

Elejtették Pop Valer újságíró-törvényét, de Djuvara már ujjat készít elő

Bucuresti, szeptember 11. Ismeretes, hogy Pop Valer igazságügyminisztersége alatt sajtótörvénytervezetet készített, ami ellen a demokrata sajtó éjes kampányt vezetett. Pop Valer nem tudta keresztül vinni a törvényjavaslat benyújtását. Ugy látzik, a törvénytervezet végképpen elesett, ugyanakkor azonban új javaslatot készít elő a kormány.

Djuvara igazságügyminiszter ma Tataru miniszterelnökkel folytatott megbeszélésének eredményeként, elhatározta, hogy a sajtószabadságra és az újságírói szakszervezkedésre vonatkozólag törvényt fog készíteni. Djuvara igazságügyminiszter a törvény tervezet munkálatai előtt a sajtószervezetekhez fordul, hogy véleményét meghallgassa.

Kifosztotta 79 éves, tehetetlen nevelőapjának lakását egy szélhámos fiatal lány

Bucuresti multimilliomos nevelt lányának szélhámoságai

Bucuresti, szeptember 11. Különös bűntény történt Bucurestiben, ami a főváros társasági életében nagy feltűnést keltett. A str. Florilor 2. szám alatt lakik Militades Sapatino, sokszoros milliomos. A 79 éves aggastyán már két éve mozdulatlanul fekszik lakásán. Hozzáartozói feljelentést tettek a bucaresti rendőr kveszturán, hogy a multimilliomos egy távoli rokona, Nusa Lucaci, aki már három éves kora óta a házban nevelkedik, kihasználva a mozdulatlanul fekvő aggastyán tehetetlenségét, ugyszólván az egész háza kifosztotta és ellopta Sapatino bankbetétjeit és értékpapirjait is.

A rendőrség megindította a nyomozást és megállapította, hogy a feljelenés adatai megfelelnek a valóságnak. A házban felnőtt fiatal lány éveken keresztül fosztogatta a lakást, a legértékesebb butorokat eladogatta, a Banca Criseveloninál levő 240 ezer lejes betétkönyvre nagyobb ösz-

szégeket vett föl és eladta az aggastyán szekrényében őrzött Dacia Románá érték-papirokat is. A rendőrség azonnal megindította a nyomozást. Lucaci Nusa időközben eltűnt a lakásból. Sikerült azonban hamarosan megállapítani, hogy egy barátjánőjénél bujt el.

A kihallgatás során a lány mindent töredelmesen beismert. Elmondotta, hogy éveken keresztül egyedül volt a lakásban a tehetetlen öreg milliomossal, akinek távoli rokona. Sapatino nővére és fivére nagyon ritkán látogatták meg, mert tudták, hogy társalkodónője jól ellátja. Ezt kihasználva hallgatott tanácsadóira, akik közül Paula Manolescu a rádió tisztviselője biztatta arra, hogy adjon el a házból értékeket. Rendkívül sok és értékes butort, műtárgyat, képeket, stb. adott el Paula Manolescu tanácsára Hermann Nadler régiségkereskedőnek.

Később rájött, hogy az aggastyánnak

bankbetéje is van és Paula Manolescuval egyetértésben kivette a bankból a 240 ezer lejes betétet. Ugyancsak a Banca Criseveloni utján értékesítette a 60 Dacia Románá részvényt is. Ezekre ő maga hamisította az aggastyán nevét.

Nusa Lucaci rendkívül szép szőke nő, aki mikor már felnőtt lány volt nem elégedett meg azzal a pénzzel amit az aggastyán adott neki. A rendőrségen állhatatosan Paula Manolescuja tolja a szélhámos-ság felelősségét. A részvények eladására egy barátja biztatta fel. Beismerte, hogy barátainak befolyása alatt kétmillió lejtel károsította meg a multimilliomost. A készpénzen és részvényeken kívül ékszereket is tulajdonított el a házból a lány és így gyűlt fel az összeg kétmillió lejre. A letartóztatott fiatal nő egy társaságbeli urinak a nevét is említette, akinek nagyobb összegű pénzt kölcsönzött.

Az újságírók a Sapatino házban megtekintették a teljesen kifosztott szobákat, ahonnan Lucaci Nusa a összes értékeket kihordta. Sevresai porcellánokat, értékes gobleneket tucatjával adott el, de ezeket az orgazdákól a rendőrség elkobozta és a családnak visszaszármaztatta. A szekrénybe vágott értékes velencei tükröket, a terakotta kályhákat, a vendégszobák ágyneműt és a lakásnak ugyszólván minden értékesebb ingóságát potom áron elvesztette.

Nusa Lucaci Sapatino rendkívül előkelő nevelésben részesítette. Az anglikán iskolába járt, francia és angol tanárt és nevelőnt tartottak mellette. Kitűnően zongorázott. Gyermekkorában értékes embernek indult.

A rendőrség letartóztatta Paula Manolescut is, aki kijelentette, hogy barátjánőjével valóban kapott pénzt kölcsön, de szó sem igaz belőle, hogy ő vette volna rá barátjánőjét a szélhámosra. Hermann Nadler ugyancsak őrizetbe vette a rendőrség.

“OLLA” GUMMI

minőségileg utánozhatatlan. Néhány évtized óta az egész világ egészségét óvja. Orvosi-lag ajánlva.

Regele Ferdinand 10.

Emil Fodor
& Co.

Romagna nyulszőr, velour és antilop
KALAPOK nagy választékban.

Regele Ferdinand 10.

SEPTEMBER 12.

fejenése legyen?

Diszjónok Apóitására?
a NIVEA-fogpasztát,
m alkatrészei óvják a
és alaposan tisztít.
fogpaszta használata
indig szép, fehér
csnek

törékvését, hogy
szágok intervenció.

arab veszteségek
mint az arab zendü-
ziriai hivatásos ter-
s akcióra készül-
s a zsidó kolóniák
tisztában vannak
meg a támadások
ott arab terror el-

zerint Jenin mel-
ngol csapatok har-
l. A legutóbbi nab-
alcor megállapítja,
itek nagyrészt iraki
i szialai bandave-
alesztinába.

bagyártó műhelyt
és számos letartóz-

harok voltak. Az
a terroristák ül-
el.

nepli
sét

erceg

fellobogózták. Aran-
cegnő völégényével,
rd herceggel meg-
audvaron hatalmas
en a fiatal jegyes-
kísérte egészen az
na királynő rádió-
szó országának és az
rt. A beszédet va-
domás közvetítette.
a királyi hercegnő
a holland népek
il Bernhard herceg
zónetét a szívélyes

Hollandiában, hanem
ómet keltett. Vala-
let képviselője ki-
Vilma királynőnek

őnapár hívőkkel.
sturi közég mellett
ek hívei és papjai
apár szerint élnek.
zok árkokat ástak

iasi ügyészséghez
smeretlen tettesek
ott egy autóból ki-
adtak a templom-
totta a nyomozást.
tómába Iamandit.
adatu tárcanélküli
atalosan a kultusz-
andinak. Lepadatu
ott beszédében meg-
minisztérium sze-
fejzte ki, hogy
en volt lemondani
ában méltatta előd-
a tisztviselőket, tá-
an.

tehi engedélyek kö-
Az ipar és keres-
ujabb kiviteli en-
ak. A minisztérium
hogy még több ha-
és ezért az ese-
tovi ügyészséget.

VEIG
pílya 1890
ereskedése

VEIG
pílya 1890
ereskedése

VEIG
pílya 1890
ereskedése

VEIG
pílya 1890
ereskedése

VEIG
pílya 1890
ereskedése

VEIG
pílya 1890
ereskedése

VEIG
pílya 1890
ereskedése

VEIG
pílya 1890
ereskedése

KÖZGAZDASÁG

Gazdasági hetiszemle

— Banati levél —

Timisoara, szept. 11. (Az Uj Kelet tud.) Az elmúlt napok során semmilyen különös változás nem történt az itteni gazdasági fronton. A nem is igen várt változás helyett inkább azt konstatahatjuk, hogy a helyzet bizonyos kereteken belül konszolidálódik. A detail-kereskedelemnek a vásárlásokba való bekapcsolódása jelenti azt, hogy a fogyasztók is kiléptek eddigi rezerveitásukból.

Jelentés a bankpiacról
Banati bankkörökben érthető meglepetést keltett a Nemzeti Banknak legújabb intézkedése, mely a kompenzációs exportlehetőségek végleges beszűkítését jelenti. A bankok nyugtalan és ideges reagálása a Nemzeti Bank új intézkedésére annál is inkább érthető, mert hiszen a pénzügyi intézkedések közül többet a garancia-jogviszony birtokában éppen a kompenzációs uton keresztül most az őszi szezon folyamán nagyobbarányu tranzakciók lebonyolítására számítottak, amelyek azonban a nem várt rendelkezés következtében formálisan — kútbaestek.

Itteni pénzügyi körökben ezúttal is hangsúlyozzák, hogy az országot a új intézkedés folytán súlyos veszteség fogja érni. Először: mert például a Banat gazdasági élete számolva a kompenzációs lehetőséggel, még a tavasz és a nyár folyamán összeköttetésbe lépett a külfölddel s a kompenzációs rendszeren keresztül kívánta, többek között biztosítani exporttermékeinek plasztizozását, illetőleg a szükséges külföldi produktumok zavartalan behozatalát. Másodszor: — állítják itteni körökben — a kompenzáció, minden más érvelés ellenére, emelte a Banca Nazionale devizadományát, mert hiszen azok, akik árut kompenzáltak, a legtöbb esetben bizonyos százalékát az áru értékének devizákban be kellett fizessék a Nemzeti Banknak.

Mindettől függetlenül az itteni pénzügyi helyzet változatlanul tartja azt a színvonalait, melyről a rovat keretében az utóbbi időben többször is megemlékeztünk. Újabb banküzletek lehetőségét veti fel az a körülmény, hogy az utóbbi időben több banati nagyvállalat kisebb-nagyobb sikerrel hozzálatott termékeinek a külföldi piacokon való elhelyezésére. Ezeket az üzleteket a bankok készségesen támogatják — a deviza komplikációk miatt — hosszabblejáratu hitellel is.

Szélesedő a gabonapiac
A nemzetközi gabonapiacra különösen a buzaárak állandó hullámzásának vannak kitéve. Így például a bécsi gabonabörzsdén az elmúlt hét végén és hét elején váratalan éresés következett be, mely aztán a román gabonaexport kereskedelmét is közeléből érintette. Precizen nem lehet még tudni, hogy a bécsi áresést mi idézte elő. Itteni körökben nem tartják kizártnak, hogy a vagononkénti közel 1000—1500 lejes áresékes voltak éppen baissz-spekulációnak tudható be s ezért csak átmeneti.

A bécsi ártólódás annyiban érintette a román piacot, amennyiben korábbi kitések alapján uszály-hajókon és vagonokon nagyobb mennyiségű áru érkezett az osztrák fővárosba éppen az ársés napjaiban, s a bécsi importörök az első ijedelem és fejtelenség hatása alatt különböző kifogásokkal akarták elodázni a buza átvételét. Az áru átvételének a megtagadása számos per megindítását kényszeríti ki a román exportkereskedelem részéről.

Romániai viszonylatokban csak az első órákban okozott nagyobb nyugtalanságot a bécsi ársésről érkező hír. Később azonban megnyugodtak a kedélyek s az adott helyzetben talán legjellemzőbb mégis az a körülmény, annak ellenére, hogy a korábbi élelnek árukereslet megcsappant, a buzaárak — legalább — a banati piacot megszilárdultak. Vagyis: a reálitásokkal számoló gazdasáradalom és a komoly terménykereskedelem is bizik most már abban, hogy az általános nemzetközi helyzet szem előtt tartása mellett a buza ára, ha nem is fog túlmagas nivóra emelkedni, de zuhanni nem fog, illetőleg belátható időköz elfogadható színvonalon fog stabilizálódni.

Gabonapiac: A hét elején az árukereslet erősen megcsappant. Ezzel szemben az utóbbi két napon az áru iránti kereslet ismét élénkebb lett s ennek következtében a buza ára is néhány ponttal emelkedett a banati börzsdén. Amennyiben Constantán és Galaton a mostani mezev állapont a buzavásárlásokkal szemben megszűnik — s erre napokon belül okvetlenül sor kerül — itt is nagyon

gabonatránzkciókra számítanak. Erre fel indult meg az a nagyobbarányu árukereslet, melyről egyebütt is megemlékeztünk. Az áruk között a következők: ujuza 78-as 395, illetőleg 79—80 kilós immár megint 400 lej. Továbbá tengeri 300, — ami 10 lejes csökkenést jelent — zab 255, takarmányárpa 260, tavaszi árpa 290, lucerna 2500, illetőleg lóhé:emag 2300 lej mázsánként.

Lisztpiac: A lisztpiacra érdemesebb feljegyezni való talán az, hogy a banati liszttermékek iránt, az itteni jóminőségű buzára való tekintettel, az ország különböző részeiből immár aktív érdeklődés nyilvánult meg. Az áruk között a következők: nullás liszt kismalmi 780, nagymalmi pedig 690, illetőleg 4-es 700—710, 5-ös 650—660, 6-os 600—620, továbbá 30—70-es beosztású liszt 760—780, valamint korpá 270—280 lejbe kerül mázsánként.

Az állatexport és piac hírei
Az állatvitel illetékes faktoraik komoly aggodalommal figyelik, hogy a szarvasmarha, juh, és friss hus szállítások körül egyre nagyobb bajok merülnek fel. A jugoszláv, magyar és ujjabban a lengyel konkurrencia is erősen nyomja ezen a téren a román állatvitelt. Ami pedig a szarvasmarha exportot illeti, szakkörök megállapítása szerint pillanatnyilag, valóban, csak Palesztina jön számításba, mely mint már az elmúlt évek alatt, most is egyik legszámottevőbb felvevő piacnak bizonyul.

Kétségtelen, súlyos hátrányt jelent a román exportöröknek a magyarokkal és a jugoszlávokkal szemben az a körülmény, hogy míg az utóbbiak állandó állami támogatásban részesülnek, az előbbieket teljesen ki vannak szolgáltatva a szélespiaci áralkulásoknak.

Textilpiac
A textilpiacra — váratlanul — panaszok merültek fel. Az augusztus végi beindult nagy tempóval szemben az utóbbi időben a textiltermékek iránti kereslet megcsappant. Az áru iránti érdeklődés csökkenésének ezidő szerint semmilyen komolyabb magyarázatát nem tudják adni itteni szakkörökben. Az a vélemény alakult ki ezzel kapcsolatban — s ugyiltszik ez részben fedi is a reálitásokat — hogy a vásárlási kedv bizonyos lankadásának semmilyen komolyabb oka nincs s inkább abban lel magyarázatát, hogy a publikum az első vásárlási roham után mérsékelte kiadásait.

Ezzel szemben, mint korábban is jelentettük már, a banati üzemek teljes kapacitásuk kihasználásával dolgoznak, miután a nagyobb szabású rendelések nap-nap után futnak be a vállalatok irodáiba. Ilyenformán az előbb vázolt átmeneti vásárlási kedv csökkenése ellenére nagyon komoly téli évadra van kilátás.

A romániai és így a banati műhelymgyárak is állandó megkereséssel ostromoltják a magyarországi selymfonal előállító üzemeiket. Ez a körülmény igazolja talán a legjobban, hogy a gyárak nem igen félnek attól, hogy a most feldolgozás alatt álló termékek raktáraikon fognak visszamaradni.

Gazdasági hírek
A timisoarai Filt cipőgyár külföldi üzletkötésel. Gazdasági híreink között többször megemlítettük, hogy a timisoarai Filt Luxuscipőgyár igazgatója, Steiner Rudolf többször járt az angol fővárosban a gyár termékeinek plasztizozása érdekében. Mint a kézzel fogható tények igazolják Steiner Rudolf igazgató külföldi útját teljes siker koronázta s ennek eredményeként a napokban a Filt nagyobb angliai megrendelések tett eleget.

A timisoarai Kandia csokoládé és cukorkagyár Bucurestiben engross és detail eladási osztályt állított fel. Az ismert timisoarai Kandia csokoládé és cukorkagyár az utóbbi időben Fritz Weinberg igazgató előterjesztése alapján az ország fővárosában, Bucurestiben angro és detail eladási osztályt állított fel. Az eladási osztály felállítására nyilvánvalóan azt a célt kívánja szolgálani, hogy a gyár termékeit ilyenformán az Okirlyságban is zavartalanul plasztizozhassák. A gyár új termékei közül, melyek nagy érdeklődést váltottak ki szakkörökben, megemlítjük a csokoládó deszerteket, a gumi és köhögéscelleni bonbonokat, továbbá a speciálisan elkészített gleichenbergi cukorka különlegességeket.

(f. m.)

B Minden lépésnél...



... hódoló pillantások kísérik a szép lábat • Egy finom és elegáns harisnya előnyösen emeli ki vonalait és alakját méltóságteljesé teszi • A BALU harisnya különleges szövése tökéletesen rátapad a lábra és pompás formát ad neki

GBL

Anglia bérbeveszi Cattarót?

Uj „Gibraltár” az Adrián

Ragusa, szeptember 11. Bizonyos, hogy az utolsó esztendő alatt a Földközi tenger és a szomszédos vizeken történt események súlyos gondokat okozhattak Angliának. Az abessziniai háboru alatt Anglia által kezdeményezett szankciók és az ezek folytán keletkezett háboru veszélye a világ közvéleményének figyelmét az angol Földközi tengeri flottabázisok, Gibraltár, Malta, Cyprus és a Szelei-csatorna felé terelték és találgatásokra adtak alkalmat, vajjon ezek elégségesek lesznek-e ahhoz, hogy az angol flotta hadműveletei közben biztosan támaszkodhassék rájuk. Ebben az időben határozata el Anglia, hogy Haifa kikötőjét erős támaszponttá építi ki, sőt arról is jöttek hírek, hogy Londonban, minden eshetőségre számolva, a délafrikai Simons-town kikötőjét modern flottabázissá építik ki. Malában az angolok összes erődjüket és parti őrőket modernizálták. Alexandriában és a Szelei-csatorna mentén újabb erődtések folynak, Cyprus szigetét pedig, miután erre Malta kis területénél fogva kevésbé alkalmas, az angolok óriási légi-kikötővé fogják kiépíteni a közeli jövőben és az arab félsziget minden oldalán, így a perzsa-öbölben is, erődtési munkálatokat végez az angol világbírodalom, az Indiába vezető út védelmére.

Mindez nem, vagy legalább is nem csak Olaszország miatt történik, mert nyilvánvaló, hogy a legújabb események, nevezetesen a Dardanellek megszállása a török hadsereg által és a spanyol háboru, amely könnyen a szőnyegre hozhatja olyan fontos tengerészeti támpontok megszállásának kérdését, mint amilyenek Tanger, a spanyol Marokkó kikötője és Palma de Mallorca, az egész világot meggyőzték arról, hogy Angliát az Indiába vezető úton mentén, leginkább a Dardanellekig, szoval a Földközi tengerig kijutott szovjet fenyegeti.

Dalmáciában makacsul tartja magát az a hír, hogy az angol hadügyminiszternek

dalmáciai utazása egy új angol flottabázis létesítésével van kapcsolatban, amely támaszpont, a fentemlített okokon kívül, azért van nagy szükség, mert a montreuxi konferencia eredményei a Földközi tengeri hatalmi egyensúlyt erősen eltolták a szovjet és szövetségesei javára.

Janics Vojo képviselő, a belgrádi skopistina tagja is kijelentette egyik beszédében, amelyet Podgoricán a közelmúltban választói előtt tartott, hogy két nagyon fontos vasutvonal valószínűleg angol segítséggel nemzokára ki fog épülni, sőt az is valószínű, hogy a cattarói öböl Nyugat-Európával összekötő tengeralatti kábelvonal is létesülni fog. A szükséges költségeket Anglia fogja Delszlávia rendelkezésére bocsátani és pedig olyan módon, hogy kilencvenkilenc évre bérbe veszi a cattarói öböl bejáratánál fekvő Lustica félszigetet, az ott építendő angol tengerészeti támaszpont oájsaira.

Bármily hihetetlenül hangzik ez a terv, nem lehet azt egyszerűen a mesék, a lehetlenségek világába utalnunk, annál kevésbé, mert az erre vonatkozó angol-délszláv tárgyalások híre nagyon makacsul tartja magát és hír szerint a megegyezés küszöbön is áll. Ez csak attól függ, sikerül-e Angliának Olaszországgal teljesen megegyezni az abessziniai háboru folyamán felmerült kérdésekben. A szóbanforgó Lustica félsziget különben már régen meg van erősítve, váratt még a régi monarchia építette és ezek akcióba is léptek akkor, amikor az 1914-ben a francia hajóhad megjelent a cattarói öböl előtt. A félsziget legmagasabb pontja a csaknem 600 méter magas Obostnik-hegy, amelynek ha Anglia megerősítene, olyan flottabázissá tudná tenni a kitűnően tagozott cattarói öböl, amelyhez Gibraltár vagy Malta nem is hasonlítható. Lehet, hogy a megegyezés nem történik meg, az is lehet, hogy az egész terv csak pusztá kombináció, de az is való igaz, hogy a közelmúltban nagyobb meglepetések is érték a bálmuló világot, mint az, hogy Anglia az Adrián létesít újabb támaszpontot hajóinak. Ki hitte volna például néhány évvel ezelőtt, hogy Jaffában, ahol akkor még móló sem volt, az angolok hatalmas hadikikötőt fognak építeni?

Aki meg akarja ismerni a cionista mozgalmak okait, előzményeit és vezető egyéniségeit, olvassa el SZABÓ IMRE

UJ ZSIDÓK

című, a napokban megjelenő 180 oldalas kötetét.

Moses Hess — A. D. Gordon — Herzl Tivadar — I. Trumpeldor — Rachel

érdekes, szórakoztató és tanulságos életrajza

Ifjúsági csoportok, iskolák, kultúregyletek husznál több példány megrendelése esetén jelentékeny árkedvezményt kapnak. Megrendeléseket pontosan elintézz az Uj Kelet könyvosztálya Csu, Str. Baron L. Pop 10.

Csuj, szeptember Néhny nap óta C Tilea volt minit Vaida Sándor adj tást tett a Dej m kán nyaraló Vaid gyűjtötte Clujon x expozé tartott e helyzetéről. A Pat merteti ezt a volt rus valachicus" u tott beszámolót. hieit arról, hogy legteljebb öt hétig gyeplőjét, utána zata következik, a Vaida Sándor fog aut Goga Octavia

Tilea — írja a politikában igyek szani. Több mint zett kimutatni, ho na Romániára a nősképpen a Hite gazdasági és polit filippikát mondott lefejezett" ellen. le a valachista m ja számára, amel eltávolításának g első vad Titulescu európai és nagyon ben dolgozott. T volt az, hogy nem egy jó román. Ez volt számára. A kenysége folyamá lesítette ki Romá az ellenségességné atmozférijával ke

Musso Titulescu eltávo Romában történt. A dolgok így tört római követe, at hogy informálódj. Az audienciát állt követnek. Tilea az Mussolini kijelenté selti Románia kül Titulescu irányítj külügyminiszter B egyetlen román di. Az olasz-abesszi oka Titulescu eltá értett egyet Ti Olaszország izolá miniszter ebben a ma volt, eles filip ma volt, és román nacionalista áraml a német bírodalom dolgozott. Egyébi ezelt megpróbált Hitlerrel, a Führer akart arról, hogy ügyminiszterrel. el akkor, midőn meglazításán dolgo barát orientálódása ban Titulescu legfő szembe mert szállt ral: Mussolinivel és Tilea ezután a R zotti kapcsolatok államok Németors analízálta. Szerinte zánkötötte Romániá midőn Jugoszlávia politikáját és szor

Viorel Tilea furcsa vádjai Titulescu ellen

A volt alminiszter elmondja barátai előtt, melyek voltak Titulescu eltávolításának igazi okai

Öt hét múlva Vaida-kormány jön?

Cluj, szeptember 11. (Az Uj Kelet tud.) Néhány nap óta Clujon tartózkodik Viorel Tilea volt miniszterelnökségi alminiszter, Vaida Sándor adjutánsa. Tilea rövid látogatást tett a Dej mellett Valdea seasca-i birtokán nyaraló Vaida Sándornál, majd összegyűjtötte Clujon politikai barátait és hosszú expozét tartott előttük a bel- és külpolitikai helyzetéről. A Patria hosszú tudósításban ismerteti ezt a volt "chemaristák" és a "numerus valachicus" ujdonsült hívei előtt tartott beszámolót. Eszerint Tilea biztosította híveit arról, hogy a liberális kormány még legfeljebb öt hétig tartja kezében a hatalom gyöplőjét, utána pedig az erősköz kormányzata következik, amelyben a vezető szerepet Vaida Sándor fogja vinni és a másodhegedűt Goga Octavian játsza.

Tilea — írja a Patria — különösen a külpolitikában igyekezett mindentudónak látszani. Több mint egy órán keresztül igyekezett kimutatni, hogy milyen előnyökkel járna Romániára a fasiszta rendszer és különösképpen a Hitler Németországhoz való gazdasági és politikai közeledés. Tilea éles filippikát mondott Titulescu, „a cap-martini kefejezet” ellen. Végül vezércikket diktált a valachista mozgalom cluji hivatalos lapja számára, amelyben ismerteti Titulescu eltávolításának „igazi és indokolt okait.” Az első vád Titulescu ellen az, hogy túlságosan európai és nagyon kevésbé román szelleműben dolgozott. Titulescu nyilvánvaló bűne volt az, hogy nem úgy tevékenykedett, mint egy jó román. Ez az eltávolítása végzetes volt számára. A külügyminiszteri tevékenysége folyamán nemcsak hogy nem szelítette ki Románia baráti kapcsolatát, de az ellenségességnek és az elhidegzésnek az atmoszférájával kerítette körül az országot.

Mussolini nem szívleli Titulescut

Titulescu eltávolításának másik oka egy Románban történt diplomáciai incidens volt. A dolgok így történtek: Lugojanu, Románia római követe, audienciát kért Mussolininál, hogy információját és informálja a Duceit. Az audienciát állítólag megtagadták a római követnek. Tilea azt is tudja, hogy miért. Mussolini kijelentette, hogy nem tudja elvinni Románia külpolitikáját úgy, ahogy azt Titulescu irányítja és addig, amíg ő lesz a külügyminiszter Bucurestiben, nem áll szóba egyetlen román diplomatával sem.

Az olasz-abezzin háború szintén egyik oka Titulescu eltávolításának. Románia nem értett egyet Titulescuval a szankciók és Olaszország izolálása kérdésében. A külügyminiszter ebben a kérdésben is olyan álláspontot foglalt el, amely figyelmen kívül hagyta az ország tényleges érdekeit. Titulescu azonban tulment minden határon, midőn a nézumnak az olasz újságírók részéről történő bojkottálása alkalmával nyíltan védelmében vette az abesszin császárt és élesen kikelt az olasz újságírók viselkedése ellen. Ezzel végleg megpecsételte a Románia és Olaszország közötti barátság sorsát.

Titulescu Hitler ellen

Ugyanígy járt el Titulescu Németországgal szemben is. Fenntartás nélkül csatlakozva a francia politikához, amely lényegében németellenes, nem az ország politikáját folytatta, hanem idegen és személyes politikát üzent. Genfben és mindenütt, ahol csak alkalma volt, éles filippikát mondott a német nacionalista áramlat ellen és minden erejéből a német birodalom diplomáciai körülkerítésén dolgozott. Egyébként Titulescunak röviddel ezelőtt megpróbált audienciát kieszközölni Hitlerrel, a Führer azonban hallani sem akart arról, hogy szóba álljon a román külügyminiszterrel. Nemkevése hibásan járt el akkor, midőn a román- lengyel viszony megvizsgálásán dolgozott a lengyelek németbarát orientálódása után. Tilea szerint azonban Titulescu legfőbb bűne az, hogy nyíltan szembe mert szállni a két európai diktátorral: Mussolinival és Hitlerrel.

Tilea ezután a Románia és a kisantant közötti kapcsolatokat, valamint a kisantant-államok Németországhoz való viszonyát vizsgálta. Szerinte Titulescu túlságosan hozzáértette Romániát a kisantantokhoz, akkor, midőn Jugoszlávia például revízió alá vette politikáját és szoros gazdasági kapcsolato-

kat teremtett meg Németországgal. Titulescu azonban ugyanaz az engesztelhetetlen ellensége maradt a hitlerista Németországnak, ami nem maradhatott következmények nélkül Romániára. Ma az összes európai államok közreműködnek Németországgal gazdasági és politikai vonatkozásokban. Egyedül Románia vette körül magát ezen országgal szemben kínai falakkal, ami viszont a legkevésbé sincs a román nép érdekében.

Titulescu — a bolsevik
Titulescunak egy másik bűne amelyet Tilea különös nyomatékkal hangsúlyozott ki, az, hogy különös szimpátiával viseltetik Litván, illetőleg Szovjetország iránt. Két-

izben is bizonyosságot tett arról: egyszer, midőn az antifasiszták perében Ana Pauker érdekében táviratilag intervenált Tatarescunál Párizsból, a másik, midőn aláírta azt az egyezményt, amelynek értelmében a szovjet-hadsereg szükség esetén átvonulhat Románia területén. Ugyancsak hibásan járt el Titulescu a Dardanellák új rendje kérdésében is. Vaida idejében felhívta a figyelmet arra, hogy a Dardanelláknak Törökország és Oroszország részére történő átengedése súlyosan veszélyezteteti Románia érdekeit. Titulescu ennek ellenére aláírta az egyezményt és az orosz és török érdekeket vette védelmébe saját országának érdekeivel szemben.

Hitler nürnbergi záróbeszédében szovjetellenes „szentszövetség” kötésére fogja felhívni az európai államokat

Megszakad a diplomáciai összeköttetés Berlin és Moszkva között? Moszkva egyelőre mélyszélesen halogat. Rydz-Smigly Varsóba érkezik

Anglia elutasító álláspontra helyezkedik Németország gyarmati követeléseivel szemben

Párizs, szeptember 11. A Havas távirati iroda Nürnbergből érkezett jelentése szerint a nemzeti szocialista kongresszuson tegnap este Göbbels és Rosenberg által mondott bolsevistaellenes beszédek mély benyomást keltettek az összes Nürnbergben tartózkodó külföldi megfigyelőkre, akik felteszik a kérdést: milyen politikai következményei lehetnek a bolsevizmus elleni hadüzenetnek, amely Szovjetország uralkodó rezsimje. Olyan hírek járnak, hogy Németországnak szándékában áll előidézni, vagy megszakítani a diplomáciai kapcsolatokat Moszkvával. Egyébként hír szerint Hitler is ki fog még térni erre a problémára hétfői záróbeszéde alkalmával. A Führer javasolni fogja az európai hatalmaknak, egyesüljenek szentszövetségben Moszkva ellen. amit politikai és erkölcsi vesztéggár alá helyeznének.

A nürnbergi pártkongresszuson elhangzott éles szovjetellenes támadások érthetőleg nagy visszhangot keltettek, főleg a francia sajtóban, tekintettel arra, hogy Franciaország Szovjetország szövetségese.

Hogy Szovjetországban milyen visszhangot fognak kelteni a nürnbergi náci-támadások, még nem tudható. Nem valószínű azonban, hogy a szovjet-kormány tétlenül fogja tudomásul venni a nyílt provokációt. Egyes verziók szerint a szovjetkormányzat körében máris felmerült a gondolat, hogy Szovjetország szakítsa meg a diplomáciai kapcsolatát Berlinnel.

A francia sajtóorgánumok egyébként pártállásuk szerint itélik meg az egyre inkább kiélekedő német-orosz viszonyt. A baloldali l'Oeuvre szerint Németország Göbbels és Rosenberg Nürnbergben tartott beszédeiben olyan módon támadta meg a moszkvai kormányt, hogy annak a diplomáciai kapcsolatok megszakításával kellene válaszolni. A szovjetunió azonban csupán megvő hallgatással válaszol.

Az erősen szovjetellenes „Matin” szerint Franciaország Berlin és Moszkva küzdelmében is megengedheti magának a fénytűzést, hogy egyik fél mellé se álljon. A Matin a mai francia kormánypolitika szelős ellenfelei közé tartozik.

Végül Titulescunak teljességgel megbocsátanlatlan bűne az, hogy megítélésére csúrájában elfojtani a szélsőjobb oldali áramlatokat, amelyek kialakulában vannak a román politika színterén. Ebből a szempontból Tilea cikke szenzációs részleteket fog tartalmazni. Titulescut olyképpen állítják be, mintha valóságos bolsevik volna, a vasgárda, a cuzisták és a Vaida-féle román front körlehetetlen ellensége.

Tilea azzal fejezte be expozéját, hogy Titulescu diplomáciai tevékenysége Románia izolálásához vezetett. Tilea barátai — írja a Patria — embertől emberhez viszik ezeket a kijelentéseket, felduzzasztják és meghamisítják olyan formában, hogy Titulescu valóságos szörnyetegnek tűnik, akinek eltávolítása feltétlenül szükséges volt. A helyi politikai körökben valósággal megdöbbenéssel szereztek tudomást ezekről az inszinuációkról.

Ugy nisszik, hogy a Titulescu elleni vádak kommentálására felesleges. Amugyis rövidesen ki fog derülni, hogy csakugyan ez volt-e Titulescu bűne és hogy csakugyan bünt követett-e el Titulescu akkor, midőn megkísérelte kivonni Romániát a német imperializmus és a hitlerista jelszavak kül- és belpolitikailag egyaránt végzetessé válható bukásából.

Általános izgalom Angliában Hitler gyarmati követelése miatt

Mint Londonból jelentik, angol politikai körökben a német gyarmati követelések-izgatott megbeszélésekre adnak alkalmat és Eden külügyminiszter, aki még mindig komolyan beteg, tegnap a londoni lapok szerint, beteggyárból az egész déli-eltőt telefonálással töltötte el. A külügyminiszter Hitler kiáltványának vétele után, azonnal telefonértekezésre lépett a kormány vezető tagjaival és bár állapota még mindig súlyos, elhatározta, hogy az alsóház külügyi bizottsága előtt személyesen számol be a gyarmati ügyi kérdésekről. A beszámolót, melyben Eden határozott vonalakban akarja leszögezni Anglia álláspontját, esetleg nyilvánosságra is hozzák.

Londonban általános a vélemény, hogy ez az álláspont minden valószínűség szerint teljesen elutasító lesz. Erre enged következtetni az angol sajtó hangja is. Amint a kormányhoz közelálló lapok mondják, illetékes tényszerzők a londoni parlamentben már többször kijelentették, hogy angol kézben levő gyarmatok kiadásáról nem lehet szó és a német igényeket más úton kell kielégíteni.

Francia részről nyugodtabban nézik a dolgot és miután a Németországgal való küzdelemben Anglia jóidőn át Franciaországot engedte előre, most a franciák próbálnak a kényelmesebb szerephez elhelyezkedni s mint főérdekelte Angliát engedik előtérbe. Azonban a két kormány egymás mellett lesz. Egyes francia lapok szerint hogyha Németország komoly békeakaratot mutat, nem lehet kifogása az ellen, hogy Togot és Kamerunt esetleg visszakapja.

A Le Matin szerint az angol konzervatívok kongresszusán a delegátusok Németország gyarmati tervei feletti nyugatalanságuknak fognak kifejezést adni és azt fogják tanácsolni, a kormánynak, azonosítsa magát Sir John Simon 1935-ben tett ama kijelentésével, hogy Nagy-Britannia a mandátuma alá helyezett területekről való lemondást olyan kérdéseknek tekinti, ami szóba sem kerülhet. Az Excelsior londoni tudósítója szerint leginkább Anglia érzi magát találya Hitler szavai által. A lap azt hiszi, hogy a locarnói hatalmak konferenciáján Franciaország és Belgium kérni fogják Angliát, teljesítse az 1936 április 1-én írt levelében tett ígéreteit.

Varsó, szeptember 11. (Rador.) Rydz Smigly tábornok tegnap hazaérkezett. A lakosság és hivatalos körök igen meleg fogadtatásban részesítették.

— Két embert súlyosan összeégetett a kiömlő vitriol. Buzăuból jelentik: Megrendítő szerencsétlenség történt tegnap egy buzăui üzletben. Tigris kereskedő egy polcra akarta tenni a közelben álló vitriolos üveget. Az üveg azonban kiesett a kezéből és a kiömlő maró folyadék súlyosan összeégette a kereskedőt és a mellette álló segédet. Mindkettőjüket borzalmas égési sebekkel kórházba szállították.

arót?

angol flottabázisban, amely tá- okokon kívül, a montreuxi Földközi tengeri elkölték a szov-

Belgrád skupstina beszédében, ame- lyan választói n fontos vasut- segítéséggel nem- is valószínű, hogy erópával összekö- létesülni fog. A a fogja Délslávia pedig olyan mó- vve bérbe veszi a ekvő Lustica fél- angol tengerészeti

anglik ez a terv. mesék, a lehető- k, annál kevésebb. angol-délszláv tár- osul tartja magát s külsőben is áll. rül-e Angliának egyezni az abesz- merült kérdések- félsziget különben ve, várta még a ezek akcióba is 914-ben a francia ról öböl előtt. A a csaknem 600 egy, amelyet ha flottabázisba tud- ott cattanói öböl. fáltá nem is ha- meg egyezés nem gy az egész terv az is való igaz, jobb meglepetések t, mint az, hogy abb támaszpont- álul néhány évvel akkor még mold mas hadikötőt

etó egyéniséget,

Rachel

életrajza

delése esetén je- Uj Kelet könyv-

Kárpitos kellékek
Bútorszövet
Szönyeg
Legelősbban

MAGAZINUL

„Tapitex” S.A.

Cluj, Cal. Reg. Ferdinand 9.
Telefon 1452

Allamilag engedélyezett
Special szanaforium
Pöstyén gyógyfürdőn
 rendkívül előnyös 21 napos
pauszakurát
 ajánl reumás és köszvény bántalmak ellen.
 Elsőrendű ellátás, orvosi kezelés, az összes
 gyógyfürdők luxussztyálya, kurtaxa, ösz-
 zes adók és költségek mindössze
9.800 Lei
 utószegényért. Tökéletes komfort. Modern
 diétás orvosi kurák. Fogyo- és hizókurák.
 Információkkal szolgál közvetlenül a sza-
 natórium orvosi vezetősége Dr. L. Schmidt
 és Dr. Weis útján, valamint a Hamburg-
 America Line S. A. R. Bucuresti, Calea
 Victoriei No. 84.

SPORT

**Október 4-re tűzték ki
 a román-magyar válogatott
 mérkőzést**

Bucuresti, szeptember 11. A labdarugó szö-
 vetség legutóbbi gyűlésén foglalkoztak az
 MLSz átiratával és a magyar-román váloga-
 tott futballmérkőzés időpontját október 4-re
 tűzték ki. A bíró kérdésében még nem tört-
 ént megbeszélés. A magyar profiválogatott-
 nak ez az első látogatása Romániában.

A VASÁRNAPI FOIDLULO

Clujon a CFR—Universitatea mérkőzés ke-
 rül eldöntésre. A mérkőzés eredménye nem
 kétséges: a papirforma feltétlenül a CFR-
 nek kedvez. A futballban azonban nincs
 papirforma és az Universitatea kitűnő együt-
 tese végre valóra is válthatja a hozzáfűzött
 reményeket. Bíró az aradi Mácián.

A Victoria Timisoaran a Chinezul-ILSA
 legénységével mérkőzik. A két középsőcsapat
 közötti mérkőzést a szerencse döntheti el.
 A Victoria küzdőképességét ismerve, képes-
 nek tartjuk a csapatot arra, hogy pontot hoz-
 zon magának Timisoaráról. Bíró Ceureanu.

A forduló legérdekesebb mérkőzése a Ve-
 nus—AMEFA találkozás Bucurestiben, ahol
 a bajnokság két egyenlő erejű ellenfele méri
 össze erejét. Rendkívül erős küzdelemre van
 kilátás. Bíró a clujji Russu.

A Gloria vasárnapi fegyverténye után ért-
 hetően nagy az érdeklődés a Gloria—CAO
 mérkőzés iránt. A forduló egyik derbyje! A
 mérkőzést dr. Ciurel vezeti.

A Crisana—Ripensia mérkőzés favoritja
 — vasárnapi veresége után is — a Ripensia.
 A mérkőzést Mihai Petrescu vezeti.

Ma, szombaton az Unirea Tricolor—Juve-
 nus mérkőzés zajlik le Bucurestiben.

Kárpáti magyar-zsidó világ bajnok és o-
 sápa Clujon, Baia Mare és Satmaron fog bir-
 kózni. Baia Marei tudósítónk jelenti: A baia-
 marei Phoenix birkózó szakosztály vezetője,
 Engel Benő tárgyalásokba bocsátkozott a
 budapesti UTE (Ujpest) vezetőségével, hogy
 a birkózó gárdáját egy ardeali turára lekösse.
 A leváltás eredményével is végződött, mert
 áldozatok árán sikerült három napra lekötni
 a kiváló magyarországi birkózókat. Október
 24-én Clujon a MMSC-vel, 25-én Baia Mare-
 n a Phoenix-vel és 26-án Satmaron az Olimpiá-
 val versenyeznek. A román-magyar sport-
 barátság jegyében történő verseny nagy
 sportesemény lesz Ardealnak, mert az UTE-
 val maga Kárpáti is leutazik és küzdeni fog
 a versenyeken.

Megkezdí szezonját a Haggibbor vívósza-
 kosztálya. A Haggibbor vívószaosztálya hét-
 fón, szeptember 14-én kezd meg az új sze-
 zont. Az edzések a Mózes Jenő-féle teremben
 lesznek, Calea M. Poch 10, I. emelet. Jelent-
 kezni lehet ugyanott minden hétfőn, szer-
 dán és pénteken délután 4—10 között. A
 vívás népszerűsítése céljából a Haggibbornak
 sikerült keresztülvinnie, hogy Mózes mester
 csoportvívó tanfolyamokat is fog tartani
 külön nők, férfiak és gyermekek részére.

ISKOLAKÖNYV,
író, rajzszér
LEPAGE-nál. Jó, olcsó

A Cluj Megyei Pénzügyi Tisztviselők Szövetsége

A clujai pénzügyigazgatóság tisztviselői a Cluj Megyei Pénzügyi Tisztviselők Szövetségébe tömörülve megragadják a kedvező alkalmat, hogy meghívják a clujai közönséget

Táncestélyre,

melyet a Kereskedelmi Kamara (új palotája) termeiben Str. Regina Maria 51. sz. alatt rendeznek folyó év szeptember 12-én este.

Sok leleményességgel előkészítve, ez a mulatság a közönség általános tetszését fogja kiérdemelni, azokat, akiknek alkalmuk van sokszoros szórakoztató meglepetések által előidézett jókedvben egy estét eltölteni.

A kitűnő zenét Comsa Pongratz kitűnő zenekara szolgáltatja, amely kiválóos virradatig hangversenyez.

Izletes buffet és kitűnő italok a közönség igényét mindenben ki fogják elégíteni.

SZÍNHÁZ·FILM

Páratlan érdeklődés a Magyar Színház bérletei iránt

Csütörtökön dében 12 órakor zárult le az az időpont, ameddig a színház a tavalyi bér-
 lők helyeit fenntartotta. Most már minden
 eddig le nem bérelt hely az új bérzők ren-
 delkezésére áll. Csütörtökön szűnet nélkül
 szűnt a színház telefonja és tömegesen keres-
 ték fel személyesen is a titkári irodát, hogy
 biztosítsák helyüket ez évadban a színház-
 ban.

A színház vérkeringése is megindult a csü-
 törtök nappal, mert a társulat megkezdte
 próbáit a színház és igazgatóság egy-
 aránt azzal a bizakodással indul neki az új
 évadnak, hogy még a tavalyinál is fokozot-
 tabb mértékben fogja kielégíteni a közönség
 minden igényét. Nagy mértékben fog ehhez
 hozzájárulni az új forgószínpad, amely ren-
 geteg új technikai lehetősége mellett a szü-
 netek abszolút rövidségét is jelenti.

ROYAL MOZGO MUSORA:

Ma, szombaton premier! Csak pár napig!
 Párizsi élet. Offenbach csodaszéneljű ope-
 rettje. Conchita Montenegro játéka, ká-
 rázatos rendezés. Pazar toalettek. Mesés
 revüjelenetek. A bucaresti „Aro” pre-
 miermozgó szezonnyitó slágere. Előadá-
 sok: 3, 5, 7 és 9 órakor. A legfrissebb
 Fox világhírű és Romániai aktualitások
 című pótkép.

Vasárnap délelőtt 11 órakor olcsó matiné elő-
 adásban. Anna Ondra és Hans Söhnker
 pompás vígjátékslágere: A kis gróf.

EDISON MOZGO MUSORA:

3. film, 3 meglepetés. Clujon először. I. A
 Machard bünygi regénye után: A fekete
 ember: a kis 9 éves fehér Jánossal.
 Magda Sonja, Eugen Klopfer. II. Bakfis
 szerelem. Vigoperette. Dick Powel, Jo-
 sefine Hutchinson. III. Journal. Román-
 magyar feliratokkal. Helyárak: 9 és 13
 lej. Kezdeté 3., 6., 9.

A MUNKAS MOZGO MUSORA:

Szombaton és vasárnap 3, 6 és 9 órakor
 szenzációs dupla műsor egy helyért: I.
 Az 1-es számú közellenség. Főszerepben:
 Lionel Barrymore és Chester Morris. II.
 Nem mindig a nő az oka. Társadalmi
 dráma. Fősz.: Joan Crawford és Gena
 Raymond. III. Journal. Helyárak: 10 és
 12 lej.

**Zsidó szülők
 figyelmébe!**

Az aradi orth. izr. leánynevelő inté-
 zetben magántanuló leánykák is biz-
 tos sikerrel előkészíttetnek magán-
 vizságra. Továbbképzés nyelvekben
 és zenében diplomás tanerők által
 mérsékelt díj mellett. Felvilágosítás-
 sal szolgál: Prof. Steiner Arad,
 P. Avram I. 9.

**Közöltesse
 ujévi üdvözetét
 az UJ KELET
 ROSHASANAI
 számában,**

amely rendkívül gazdag tartalommal, szeptember 17-én jelenik meg. Ny módon
 jókívánásai eljutnak minden rokonához, ismerőséhez és üzletfeléhez és egyttal
 támogatja a Keren Kajemetet is, a palesztinai földvásárlás alapját. A közlési díj
 kevesebb, mint amennyibe a névjegyek és borítékok, valamint a szétküldés posta-
 költsége kerülnének.

Egyszerű üdvözet, folytatólagosan közölve	30.— lej
Egyszerű üdvözet, külön sorban	50.— lej
Egyszerű üdvözet, külön szöveggel	100.— lej
Nagyalaku keretes üdvözetlet, vállalatok, egyesületek részére	250.— lej

Küldje be üdvözetle szövegét és a megfelelő összeget (postabélyegben is) vagy
 közvetlenül a kiadóhivatalhoz, vagy vidéki fiókiadóhivatalaink és megbízottaink
 bármelyikéhez.

**APRÓ
 HIRDEZÉSEN**

Ne felejtse el! Szeptember 20-án lesz a
 Magánalkalmazottak sorsjátékának húzása.
 A főbb nyeremények: 1 díofá háőszoba, 1
 modern rádió, 1 patefon. Egy sorsjegy bá-
 lyeggel 26 lej. Vidéki rendeléseknél kérünk 7
 lej portóköltséget. Agentura „Agimex” Cluj,
 Piata Unirii 3.

Ort. kőser teljes ellátásra két iskolás
 gyermeket felvesszünk. Str. Traian 25.

Házvezetőni állást keres jőlfőző zsidó nő,
 rituális háztartásban cím: Guttman Her-
 mann Str. Baritiu 12 sz. Hátul az emeleten.

Finom kivitelű, modern díó ebédő, kombi-
 nált szekrények, teleháló eladó. Műasztalos,
 Str. Dávid 3.

Francia, román, német, magyar levelező
 könyvelő, gépiró fiatalember szerény igény-
 nyekkel elhelyezkedést keres. „Komoly refe-
 renciák” jellegre a kiadóba.

Középiskolai tanuló teljes ellátást kaphat
 ort. uricsaládnál Reg. Ferdinand 107. Fűszer-
 üzlet.

ÜZLETBERENDEZÉS kitűnő állapotban
 oicsón eladó. Cim a kiadóban.

Textil, fűszer és italzakmban jártas volt
 kereskedő, 40 éves, ügynöki vagy bármilyen
 állást keres. Szives ajánlatot a kiadóba kér.

Örökre adnám egészséges, értelmes négy-
 éves fiugyermekemet jólsituált gyermekek
 családohoz, ahol jővője biztosítva lenne. Meg-
 kereséseket „Örökre fogadom” címmel a ki-
 adóhivatal továbbítja.

Urak és hölgyek figyelmébe! Szőrmebun-
 dák javítását, átalakítását, kabátok szőrmé-
 zését és bérelését jutányosan elvállalja Vere-
 szűcs Cluj, N. Iorga 2. Post: Szántó.

KÉT-HAROM URILANY teljes ellátást
 kaphat fürdőszobahasználattal. Reg. Ferd.
 82. Weiszné.

Wald Renée zeneakadémiát végzett diplo-
 más zongoratanárnő tanítását kitűnő mód-
 szerrel újból megkezdte. Előkészít konzerva-
 tórium vizságra és zeneakadémiai felvételt.
 Jelentkezhetni str. O. Goga 7.

Paplan, matrác, párna saját készítménynek
 legolcsóbban, nagy választékban „Trousseau”
 kaphatók Cal. Marechal Foch 10. Toil tisztá-
 tászt, paplan, matrác átalakítását oicsón vál-
 talom.

Keresek központban feltétlenül tiszta buto-
 razott vagy butorozatlan különbejáratu szo-
 bát fürdőszobahasználattal. Cimeket a ki-
 adóba.

Vidéki földbirtokos férjhez adná 22 éves,
 háziasan nevelt, csinos és vallásos leányát,
 jól situált fiatalemberhez. Hozomány 500.000
 lej. Bővebbet „Mirea” házasságközvetítő iro-
 dánál Cluj, Calea Regele Ferdinand 116.

Rövid bécsi zongora kitűnő állapotban sur-
 gősen eladó. Megtekinthető Triskánál.

Urileánykát teljes ellátásra vállalnék. Zon-
 gora- és fürdőszobahasználat. Érdeklődni He-
 lios Str. Paris 38.

Intelligens zsidó perfekt házvezetőnő hos-
 zszas kitűnő bizonyítványokkal, rituális és
 diétás konyhát is tökéletesen érti, állást ke-
 res. Cim Weissnál házvezetőnőnek Arad, Str.
 Seminarului 2.

שר ארטה. Vágtott libát bizományi
 elszámolásra angróban szállít Weisz Móze
 Diosig, jud. Bihar.

Egy női és férfi templomülés a Poale Ce-
 dek templomában eladó. Cim a kiadóban.

Kiadó novemberre első emeleten, napos ol-
 dalon, három vagy négyoszobás komfortos lak-
 kás. Mihai Viteazul 39. Háztulajdonosnál.

Teljes ellátásra elfogadok egy gimnázista
 fiút. Rosenthalné, M. Viteazul 10.

Szoba-konyhás komfortos lakást keres
 központban gyermektelen házaspár. „Pontos”
 fizető” jellegre.

Eladó férfibőrtény sőtétkék és sőtécsikos.
 Megtekinthető Piata M. Viteazul 39, emelet,
 ajtó 3.

SZOMBAT, 1

— Bárca belü-
 tudósítónk jelenti
 ma, szombaton a
 fog venni az új
 kétéleténél. Az a
 Muresen maradó
 fón kezdődő kong

— Időjárásjel-
 gatról, erősebb s
 gerparton. Esők
 osökkenő hőmérsé

— Cáfólják, h
 Zogu albán királ
 Albán kormányk
 főlják egyes külf
 rint összeeszküvés
 Zogu király ellen
 és célzatosak.

— Az oroszors
 meg a varsói légy
 eltiint két légy
 A Lop léggömb
 Brenk főhadnag
 versenyben veszn
 stüntek, ma meg
 100 kilométernyir
 A moszkvai Aer
 adgett Arhangelsz
 adgett a lengyel re

— Halászsugarak
 „nyomozósugarak”
 Mac Neil ameri
 sugarak” ismert
 Telegraph tudósít
 „halászsugarak”-ra
 resztelés félrevez
 sugarak nincsenek
 sugárfajtát, am
 kilométer távolság
 is semmi kilátás
 valaha felfedezze
 kísérletezik a ny
 sön és ma már o
 kilométernyire
 kocsik vagy repü
 is, ha azokat mé
 háborújában tehá
 közök nem közeli
 célpontjukat; a n
 milyen irányból j
 tők. A felfedezé
 ügyesebb „elmasz

UJ!
 A mo-
 „Il-
 angol
 női d
 eredeti páriz
 után készíti a
 teket. Calea R
 Tel. 5-85. v

— Vallatóporok
 Sunday Pictorial
 gyógyászok és veg
 kísérték a legujab
 pereket, megállapí
 ság egy rendkívül
 lásával csikart ki
 vádiottakból, akik
 gezték. Az új sze
 készített, amelyet
 tása miatt szokta
 gek esetében alk
 azok által készíte
 sziv hatása az ál
 önvádaskodásra és
 riti, úgyhogy az
 csak beismerti, de
 nyitókokkal támas
 ta az összes kivég
 „tőredelmes” beis
 dekes kíséreltet foly
 tóságában egy új
 evipán), amely bá
 gövé tesz. Killan
 gezték, zárkózott,
 lemű egyén és a
 kélte magában, h
 magát s egy leped
 azokat a tárgyak
 beszélni. A szer
 hány percel bódu
 hozzáintéztett ker
 sel felett és bizalm
 legfőitettek titkai
 elmut, kijelentette
 tett, hogy ne felel
 lások összeomlása
 bíléssel engedte
 rohamnak.”

UJ KELET Legújabb hírek

Mola tábornok elutasította a baszk milícia ajánlatát San Sebastian átadása ügyében

A zendülő tábornok személyesen vezeti San Sebastian ostromát. Az első támadást visszaverték a város védői. Saragossa felé közelednek a kormánycsapatok. A zendülők viszont azt jelentik, hogy Madrid felé nyomulnak

Hendaye-i jelentés szerint a zendülők repülői több stratégiai pontot bombáztak San Sebastian körzetében, ahova megérkezett Mola tábornok maga is, hogy személyesen vezesse a hadműveleteket. San Sebastian uccán rend uralkodik, amit a baszk nacionalisták tartanak fenn. A kikötőben számos asszony és gyermek várja behajózását.

A sevillai rádió jelentése szerint Mola tábornok elutasította a baszk-milícia által tett ajánlatot. San Sebastian átadására vonatkozólag. Tegnap este a zendülők meg támadták a város véderőit. A miliciát vis-

szaverték. Számos foglyot hagytak hátra, köztük több asszonyt. Bilbaoban szintén reménytelen a helyzet a kormánycsapatokra nézve. A sansebastiani erők parancsnoka Franciaországba menekült.

A Havas tegnapi jelentése szerint a San Sebastian körüli rövid fegyverszünetet tegnap délután váratlanul Mola tábornok katonáinak támadása zavarta meg. A város védői erősen védekeztek. A tuzokat San Sebastianból Bilbaoba vitték, azzal, hogy kezesül tartják arra az esetre, ha Mola tábornok San Sebastian védőivel szemben nem a hadijognak megfelelően járma el.

Saragossa felé közelednek a kormánycsapatok

A madridi kormány jelentése szerint egy kisebb zendülő hadoszlopot, amely Oviedo felé közeledett, a kormányerők szétszórta. Az aragoniai fronton a kormánycsapatok Saragossa felé közelednek és utközben megfutamítottak egy zendülő lovasosztágot, amelynek több tagját foglyul ejtették. Naval Perálnál egy Avila felől jövő zendülőoszlopot a kormány repülői szétszórta.

Az estramadurrai fronton a kormánycsapatok Talavera körzetében könnyebb visszavonulást végeztek és lehetővé tették kedvezőbb hadállások elfoglalását, ami által azután másfél kilométert nyomultak előre. A zendülők repülői Oviedoba élelmi-szerrel próbáltak ledobni, de a kormány tüzei megakadályozták szándékuk keresztülvételét. A kormány tüzeisége egyébként folytatja a város zendülőkben lévő állásainak bombázását. Cerro Murianu mellett, ahol a kormány győzelme aratott, 100 zendülő vesztette életét.

Tegnap este Villareal és San Antonio kikötők előtt két kormányhajó jelent meg, amelyek egyike feltartóztatta az Alma nevű hajót, amely Tanger felől érkezett és azt kényszerítette rakományát átadására.

Magánforrásból kapott jelentés szerint a kormány repülői bombázzák a terrueli szemináriumot és villamos központot. A pályaudvaron egy vonatot állítottak össze éppen, amit a bombák megsemmisítettek.

A kormány bombái megsemmisítették a toledo-i Alcazarba zárkózott zendülőket

A kormánycsapatok kezében levő Toledo város közepén, az Alcazarban bezárkózott és hetek óta végső elszántsággal védekezett egy nagyobb felkelő csoport. Tegnap az ostromlók újra megadásra szólították fel a bezárkózottakat, akik között 250 gyermek is volt. A felszólítást visszautasították, mire megindult az Alcazar ágyúzása. Az ősszéggyűzött gyönyörű épület romjai alatt ezer férfi, 500 nő és 250 gyermek lelte halálát. Az Alcazar romjai lángokban állnak. A spanyol polgárháború borzalmai között is itt talán egyik legborzalmasabb esemény folyt le.

Nagyarányu fegyvervásárlásokat eszközölt a madridi kormány?

A liszaboni rádió jelentése szerint Corpus Braga spanyol újságíró a madridi kormány számára nagymennyiségű fegyvert és hadianyagot vásárolt Csehszlovákiában. A rendelések kifizetésére 15.000 fontot utaltak át.

Párizsból jelenti a Stefani olasz távirati ügynökség munkatársa, hogy értesülése szerint Macovic, lillei román konzul, ki ügyvezető igazgatója annak a párizsi részvénytársaságnak, melynek Pierre Cot francia légügyi miniszter a jogtanácsosa, 80 millió frankos hadianyagvásárlásról tárgyal a madridi kormány nevében.

London, szeptember 11. (Rador.) Gibraltarból jelentik, hogy egy amerikai kereskedelmi hajót bombázott egy spanyol kormányengeralattjáró. Az Oklahoma amerikai hadihajó azonnal a helyszínére indult.

Ujabb zendülések voltak a portugál tengerészet kebelében?

Londoni jelentés szerint a portugál nagykövetség hivatalosan cáfolja egyes lapok híreit, amely szerint a portugál tengerészet kebelében újabb zendülési kísérlet történt volna.

Egyidejűleg Salazar miniszterelnök kijelentette, hogy minden intézkedést meg fog tenni a portugáliai kommunizmus elfojtása érdekében.

Csupa győzelmet jelentenek a zendülők

A la coranisi rádióállomás szerint a zendülők előnyomulása Madrid felé folyamatban van. Talaveránál a kormánycsapatok kénytelenek voltak hátrálni. A zendülő csapatok elfoglalták Pepinotés Cerverát. A zendülők repülői bombázták Valenciát. A bombák a kaszárnyákat találták el.

Burgosi jelentés szerint a zendülők elfoglalták Arenas san Pedrot és létrehozták az összeköttetést az északi erők és Franco tábornok csapatai között. Sierra de San Vincentenál, Talaverától északnyugatra egy kormánycsapat súlyos veszteségeket szenvedett és 250 halottat hagyott hátra. A kormánycsapatok megpróbálták betörni Oviedóba, de itt is nagyobb veszteségeket szenvedtek. A zendülők repülői Trabia és La Foguerra ipari városokat bombázták.

Franco tábornok tegnapi este közölte, hogy a zendülők előőrszei 10 kilométernyire vannak keletre Talavera del Tajotól. A frontszakasz most már megszakítás nélkül áll Avilától Talaveráig. A kormánycsapatok a zendülőkkel való összeütközés során mintegy 250 halottat és sebesültet vesztettek.

Burgosi jelentés szerint a Palma Majora érkezett kormánycsapatokat majdnem teljesen megsemmisítették a zendülők. A szigeten partraszállt 6000 katonából 2000-et megölték, a többi visszatért Valenciába. A kormánycsapatok 12 ágyút és kétezer puskát is hátrahagytak.

Az északi és déli csapatok tegnap egybekapcsolódtak Barránál, miután a nemzetiek lovassága San Pedronál megtámadta a kormánycsapatokat és visszavonulásra kényszerítette azokat. A kormánycsapatok itt 50 halottat és hat páncélostehertaut hagytak hátra. Később Mola tábornok lovassága bevonult La Parraba. A foglyok szerint a kormány oldalán nagy a zűrzavar.

Leszavasták az angol munkáspárt beavatkozási indítványát

Londoni jelentés szerint tegnap az angol alsóházban a munkáspárt erősen köve-

telte, hogy Anglia azonnal adja fel a semlegességet a spanyol polgárháború ügyében és siessen a madridi kormánycsapatok segítségére. Az angol parlament rövid tanácskozás után visszautasította a munkáspárt követeléseit.

A szocialista munkásság támogatja Blum semlegességi politikáját

Legújabb párizsi jelentés szerint a francia kormány nem tekinti maga ellen intézett támadásnak a szakszervezetek határozatát. Ellenkezőleg, azt hiszi, hogy a szakszervezetek vezérének, Jouhauxnak helyesléssel fogadott kijelentése, hogy egyedül a parlamentnek van joga a kormány fölött ellenőrzést gyakorolni, mérsékelt irányba terelte a francia munkásmozgalmat. A szocialista párt központi bizottságának a kormánypolitikát helyeslő határozatát ugyancsak sikernek veszi a kormány, mely így egyelőre biztosnak érzi magát a kommunista propaganda által mozgatott munkástömegek esetleges föllépésével szemben. Erős támogatást ad a Blum-kormány semlegességi politikájának az angol szakszervezeti főtanács határozata is, mely visszautasította azt az indítványt, hogy az angol kormánytól a semlegesség föladását követeljük.

Portugáliára is kiterjesztik a fegyverkiviteli tilalmat

London, szeptember 11. (Rador.) Az angol nagykövetség már negyedszer intézett demarstot a portugál külügyminisztériumhoz, hogy döntson, résztvesz-e Portugália a spanyol háborúba való benemavatózási bizottság ülésén. Ezúttal az angol nagykövetség erősen támogatta a francia nagykövét is. A Reuter azt hiszi, hogy ha Portugália kitart elutasító álláspontja mellett, a benemavatózási bizottság jövő ülésén az egész ibériai félszigetre kiterjesztik a fegyverkiviteli tilalmat. A bizottság hétfőn ülészik legközelebb.

Husz külföldi újságíró kalandja San Sebastianban

London, szeptember 11. (Rador.) Husz külföldi újságíró, akik San Sebastian uccáit járták, milicisták tartóztatták fel. Egyik francia újságíró, akit azzal vádoztak, hogy a zendülőknek kedvez cikkeiben, letartóztatták, majd a francia nagykövetség interrevociójára szabadlábba helyezték. A város kormányzója az incidens után fogadta az újságírókat, akiknek kijelentette, hogy ezentul szigorubb intézkedéseket fog alkalmazni azok ellen, akiknek magatartása olyan lenne, hogy a néprönt ellenségeinek lehetne tekinteni őket.

Az incidenssel kapcsolatban a Daily Express a következőket jelent: 20 újságíró engedélyt kapott Herbetthe francia nagykövettől, hogy az Alcoyn páncéloshajó fedélzetén San Sebastianba menjenek. Amikor San Sebastian kikötőjében fel akartak szállni a hajóra, egy csoport kommunista miliciatag letartóztatta egyik újságíró, akit azzal vádoztak, hogy rendszerint kommunistaelenes cikkeket közöl.

A többi újságíró elhatározta, hogy nem hagyja el a várost, amíg kollégájukat nem engedik szabadon. A tiltakozáshoz csatlakozott Herbetthe francia nagykövét is, akit azonban eltuszkoltak. A követ odakiáltotta a milícia tagjainak: En Franciaországot képviselem! Ha inzultálnak, utasítom a francia hadihajót, hogy lőjön. Herbetthenét elég súlyosan megütötték a vita során. Az újságíró szabadlábahelyezése után a páncéloshajó visszatért Saint Jean de Luzba.

Liszabon, szeptember 11. Hivatalos helyről cáfolják, hogy Portugália ígéretet tett volna Németországnak, miszerint tengeralttjárók számára stratégiai bázisokat volna hajlandó Németország rendelkezésére bocsátani.

Maniu brasovi utja

(Elsődoldali cikkünk folytatása)

Brasov, szeptember 11. Egyik kisebbségi napilapban az a hír jelent meg, hogy Maniu Gyula csütörtökön váratlanul Bucuresztbe érkezett és ott nagyfontosságú tárgyalásokat folytatott. A hír ilyen formában szenzációra tarthatott volna számot, de valótlannak bizonyult, amennyiben a volt miniszterelnök nem Bucuresztben, hanem Brasovban volt és a környéki nemzeti parasztpárti vezetők társaságában Popovici Mihállyal tárgyalt. Emelte a megbeszélések jelentőségét, hogy azokon Madgearu is jelen volt. Ejjel egy óraor Maniu Sovatara utazott.

Gogák nagy tömegűtűntetést rendeznek

Bucuressti, szeptember 11. A Tempo című lap jelentése szerint Goga és Cuza tegnapi megbeszélésén elhatározták, hogy a parlament megnyitása előtt, a pártkongresszus alkalmával óriási méretű tömegűntetést rendeznek. A nemzeti keresztény párt ez alkalommal 200 ezer embert akar felvonultatni a fővárosba. A két pártvezér pénteken folytatja tárgyalásait.

A judaizmus ellen tovább folyik a harc

mondotta Wagner a nürnbergi kongresszuson. Újabb éles kirohant a szovietek ellen

Nürnberg, szeptember 11. A nemzeti szocialista kongresszus mai ülésén Reichsle, a pártvezetőség egyik tagja, tartott beszédet és éles támadást intézett a szovjet ellen. Reichsle szerint a kivégzéseket egyre-másra hajtják végre Ukrajnában és a földhöz való jogot nem vesztik figyelembe. Oroszországban több, mint három hektár föld esik egy-egy lakosra, míg Németországban félhektárnál is kevesebb és az orosz paraszt mégis szegény. Ez a zsidó bolsevista uralom eredménye.

Wagner, a müncheni tartomány vezére, a következőket mondotta:

— Azoknak, akik azt hiszik, hogy a zsidókérdés Németország számára a megszávozott törvényekkel végtelmen elintéződő, a következőket válaszolom: A judaizmus elleni harc folyik tovább, mert a zsidók is vállalták a harc folytatását. Győztesek leszünk ebben a harcban, ha minden német meg fogja érteni, hogy egzisztenciális kérdésről van szó.

Göbbels többek között a következőket mondta:

— Az a megvetés, amely az intellektualizmusnak jut ki Németországban, szükséges és jogos, ez azonban nem jelenti azt, hogy elénségei vagyunk a kulturának. A könyv és a barna ing kiegészítik egymást. Végül Göbbels a propaganda szükségességéről beszélt.

Hess, Hitler helyettese, egyebek között a következőket mondotta:

— Mi, németek, akik a birodalom határain belül élünk, minden erőnkkel támogatni fogjuk külföldi néptársainkat, akiknek éreznők kell, hogy velünk azonos közösségben élnek és hogy sem a gyűlölet, sem a rágalmozás, sem a kegyetlenkedések nem fogják ktlünk elszakítani, valamint az új Németországban való hitüket megőrizni.

Arab terrorcselekmények

Jeruzsálem, szeptember 11. A csütörtökről péntekre virradó éjjel arab banditák támadták meg a Jordán melletti Geser kolóniát. A zsidó segédrendőrök elkergették az arabokat. Rechobtanban két láda robbanóanyagot kobozott el a rendőrség.

FRATERNITAS Könyv- és Lapkiadó R. Nyomása Cntj. Strada Baroz L. Poy 18 Telefonaszám: 8-81.

CENZURAT

REDAKCIJA
szombat
No. 224718

10. Telefon:
Egyponta 110
Nyre 600, eg
tollár: Havo
tollár 12, eg
dótok díjaz
KELET az e
dóok egyetle
Olkéink má
rás megjelöl

lu
ko
rius
és
A ko

Bucuressti, szeptember 11. A belügyminiszter előtti nyilatkozatban megemlíti a határozott kivégzéseket, hogy a rendőri gámba tereljük a életi tevékenység miniszter, hogy kommunistákat a vényes propagandát a következőképp — Önök tudják, hogy átvettém a tem meg hangos ltkban enyhítésű gyminiszternek

Az

A prefektus érintkezésbe lépt nyelzőkkel és a t sek alapján bizto

A román lakos csend és rend gül minden ki dalról jőjön is szak igája

Nyilvánvaló ebből tanom, ha kijeler szenvedélyesség, cokat irányítják, a kevesek is, ha galmuk súlyos kódnak olyan hat zaszteretet aláre

A helyzetet és bizalommal Önök előtt azt megrendű tisztv politikai program

1. A hatóságok el kell fojtaniok mely törvényesen jaink propaganda teni megkísérli. magának, hogy k korlása közben sz keljen valamely pe sulyoztam a pref

minden politika szabadságában, gek tu

Ez államérdék, m nevelésben részesít szabadság feltétel ban, ahol az áltak ujkéleti. Egyetlen figyelmet: a komm számára, törvénye miféle tevékenység

2. Meg kell ellő olvan megnyilatko vázolt közszabads a törvényességéke gyomat és biztonsá és csendet fenvege — Hogy jobban akarom mindezt n sükre bocsátom az szövegét, amelye Prefektusokhoz. E